
MKa pot $lovcn§h€ga naroda h svobodi. 
Dvajset let mineva. Z bolečino se 

spominjamo onega julijskega jutra 1. 
1914., ko so se slovenski možje in fantje 
poslavljali od svojcev. Odtrgani od svo
jih dragih, so odhajali proč od rodnih 
gričev in poljan, na sever in jug, kjer 
je izorevalo naše žitje, da je smrt ime
la obilno žetev; kjer so topovi in mi
traljeze izpele uspavankopo&mrtnico 
mnogim sinovom slovenskega naroda. 
Ob njih grobovih ni bilo solza, cesto 
ne molitve v zadnji pozdrav, le odjek 
bobnenja je odmeval s hriba v dol. Do
movina pa je plakala, otožna, osamela, 
kakor list v burji in viharju. Presla
botne so moje moči, da bi mogel izra
ziti vse ono gorje, ki ga je občutil cvet 
slovenskega naroda, ko je venel, umi
ral na tuji g r u d i . . . Tuja, oziroma po
tujčena, pa tudi rodna zemlja je srkala 
kri naših mučenikov. V nedopovedlji
vem upanju so upirali izgnanci svoje 
■rosne poglede tja preko gora, kjer mor
da piše pismo osamela mamica, žena, 
gin, hčerka v okrutno daljino. 

Tudi k Bogu se je oziral slovenski 
rojak z iskreno molitvijo, z vzdihi, da 
že skoraj zasine žar svobodnega solnca 
na svoje. Ko bi še bil živel v tistih dneh 
Gregorčič, slavec nekdaj solnčnih go
riških brd, kojim so laški topovi od
vzeli življenje, kojih uničeni, obžgani 
'hribov! in planote so izpričevale gorje! 
Morda je slutil, ko nam je zapisal ono 
proroško: »Takrat se spomni, bistra 
Soča, kar gorko srce ti naroča!« 

Vse na svetu je minljivo, žalna tra
gedija se je bližala koncu. Izmučeni so 
se povračali ostali v naročje svoji do
movini. Z novim upanjem, še z večjo 
ljubeznijo je zopet poprijel slovenski 
oratar za plug ter izoral brazde v rodno 
prst . Hvaležno je uprl svoj pogled k 
Stvarniku z vročo molitvijo, da rodna 
gruda ne preganja več svojih sinov, 
'temveč da tudi ona kliče blagoslova 
vsem, ki jo tako ljubijo. Že pred sve
tovno vojno je v slovenskem narodu 
'dozorevala misel, kako se izviti iz dol
goletnega robstva; kajti nemški šovi
nizem je vedno bolj sistematično bil 
na delu, da se ustvari nemški most do 
Adrije. Ovira k temu je bil probujajoči 
Ise slovenski narod; naši politični vo
ditelji, pisatelji, časopisje, vse je bilo 
jna delu. Med svetovno vojno pa je čas 
pospešil delo. Jugoslovanski odbor je 
deloval v tujini, doma pa naši vodite
lji, iki v najtežjih dnevib niso zapustili 
svojih; že leta 1917. je dr. Korošec v 

Jezernik Baltazar, kmet v Št. Ilju pri Velenju. 
dunajskem parlamentu zahteval svo
bodo na podlagi majniške deklaracije. 
Tudi naši bojevniki so o tem raz
mišljali. »Judenburg« s svojimi mu
čenči se je oglašal v naših dušah; pre
dor solunske fronte je razgibal sloven
ske fante in može ob Taljamentu, v Ti
rolah, kjer sta 17. in 2. planinski strel
ski polk dala glasno izraza preokretu, 
kojega geslo je bilo: mir, svoboda. Saj 
so mnogim še v spominu oktobrski 
dnevi 1. 1918. 

Končano gorje . . . mirovni pogoji. 
Borba pa se delno še nadaljuje med ta
kratnimi državniki za naše že itak 
skromno odmerjeno ozemlje. Premalo 
je bilo vezi med tujino in domovino v 
tistih dneh, preskromna, naša energija. 
Korotan, kjer je Gosposvetski zvon iz
peval slovenske zvoke nekdaj, tudi ti 
si moral piti kri slovenskih fantov. 
Malgajev grob je Korotan . . . Zvon pa 
dol z ravnine kliče nam: »Greh nesloge 
raz sebe operimo, naše moči pa s slogo 

okrepimo.« S skupnimi močmi smo si 
zgradili svoj dom, svojo lastno državo, 
z željo, da bodi to dom bratstva, da kot 
bratje v njej živimo, ter da tudi kot 
bratje pravilne jugoslovanske miselno
sti, prepojene z nezlomljivo energijo 
zavesti, branimo ta svoj dom. V nas 
pa mora vedno kliti zdravo razumeva
nje, da je dobro urejen dom v dobro 
domači družini. Mnogo že spava v Bo
gu mož, mnogim še čas reže brazde v 
njih čela. Slovenski narod jim bo ohra
nil vedno neizbrisen spomin hvaležno
sti, ker so res s pravo ljubeznijo delali 
in ljubili svoj rod in svoje dobro zve
sto ljudstvo. Slava vam, legijonarji ju
goslovanski: dr. Krek, dr. Lovro Po
gačnik, dr. Karel Verstovšek, dr. ,Te
rovšek itd. Še mnogi drugi, kojih ime
na na tem mestu ne morem navesti 
Domovina vam vsem dolguje hvalež
nosti . . . Naj nas spomin na te može 
krepi in poživlja naše razdvojene moči 
in duha, da bo vse naše delo v srečo 
in veličino naše države kraljevine Ju
goslavije in vseh njenih sinov. Če bi 
pa kedaj vihar zadivjal ob njo, naj se 
razbije ob granitni moči in slogi vseb 
Srbov, Hrvatov in Slovencev. 


